
معاون وزیر جهاد کشاورزی:
نرخ ارز کالاهای اساسی 
به ۲۸۵۰۰ تومان برگشت

معاون وزیر جهاد 
کشاورزی اعلام کرد: در 
جلسه 2 روز گذشته دولت، 
اعلام شد که تمامی کالاهای 
اساسی مثل سنوات قبل ارز 
مورد نیازشان تخصیص داده 

می‌شود. حتی نرخ ارزی که در قانون بودجه آمده بود و به ۳۷ هزار 
تومان رسیده بود، مجدداً به ۲۸۵۰۰ تومان برگشت. به گزارش 
تسنیم، اکبر فتحی در حاشیه افتتاحیه سی‌ودومین نمایشگاه 
بین‌المللی صنایع کشاورزی، مواد غذایی، ماشین‌آلات و صنایع 
وابسته، همچنین عنوان کرد: توسعه صادرات یکی از اولویت‌هاست 
و این نمایشگاه‌ها می‌توانند در این زمینه بسیار مؤثر باشند. 
همچنان که در سال‌های گذشته کمک کردند و ما صادرات 8 
میلیارد دلاری را در بخش کشاورزی تجربه کردیم که حاصل 

چنین اقداماتی بوده است.
    

رئیس صندوق توسعه ملی خبر داد:
۲۰ میلیارد دلار مطالبات صندوق توسعه 

از بخش خصوصی
رئیس صندوق توسعه ملی 
گفت: هم اکنون صندوق ۳۸.۲ 
میلیارد دلار تسهیلات ارزی 
داشته و همچنین ۲۰ میلیارد 
دلار مطالبات معوق بخش 
خصوصی دارد. به گزارش مهر، 

مهدی غضنفری در پنجمین همایش صندوق توسعه ملی با 
محوریت »حکمرانی توسعه؛ صندوق توسعه ملی و رفع ناترازی 
ها«، ادامه داد: این تسهیلات در اختیار نفت و گاز، صنایع، 
نیروگاه‌ها، پالایشگاه‌ها، پتروشیمی، آب، حمل و نقل و... قرار 
گرفته است. ما در سال ۱۴۰۴ چابک سازی انجام دادیم و سه 
شرکت متعلق به صندوق ادغام شدند. ما بنگاه داری را شایسته 
صندوق نمی‌دانیم و این امر به اعتقاد من آنقدر حرفه‌ای است 
که بهتر است هر کسی خود را گرفتار آن نکند. در سال گذشته 
مقداری سهام از شرکت‌های تولیدی-صادراتی گرفتیم که قصد 
واگذاری آنها را داریم. او تاکید کرد: من به عنوان خزانه‌دار شما پول 

شما را خوب نگه نداشتم چرا که میزان معوقات بسیار بالا است.
    

نایب‌رئیس اتاق دو کشور عنوان کرد:
تغییر تجارت تهران و دهلی 

در صورت توافق با امریکا
نائب رئیس اتاق مشترک 
بازرگانی ایران و هند عنوان 
کرد: به یقین هند یکی از 
کشورهایی است که در صورت 
نتیجه‌بخش بودن مذاکرات 
ایران و امریکا رابطه تجاری 

آن با ایران متحول می‌شود. مهدی رنگ رونا در گفت‌وگو با ایلنا، از 
تاثیر مذاکرات ایران و امریکا بر تجارت دو کشور گفت و توضیح داد: 
پیش‌بینی ما این است که در صورت به نتیجه رسیدن مذاکرات 
ایران و امریکا روند افزایشی تجارت ایران و هندوستان که از سال 
گذشته آغاز شده تقویت شود. حضور هندی‌ها در اکسپوی ۲۰۲۵ 
تهران پررنگ‌تر از اکسپوی ۲۰۲۴ بود و حدود ۱۶۰ تاجر هندی 

برای شرکت در ایران رویداد به تهران سفر کردند. 
    

یک مقام صنفی:
گاز و برق کارخانه‌های سیمان 

همزمان قطع شد!
دبیر انجمن سیمان گفت: 
علاوه بر محدودیت های برقی 
که از ۲۴ اردیبهشت و با اطلاع 
رسانی از طریق پیامک آغاز 
شده، در استان‌های فارس، 
خوزستان، بوشهر، سیستان 

و بلوچستان و هرمزگان گاز هم قطع شده است. به گزارش مهر، 
علی‌اکبر الوندیان او افزود: در حال حاضر در این استان‌ها گاز به‌طور 
کامل قطع شده و کارخانه‌ها از طریق انتقال مازوت از پالایشگاه‌ها 
فعالیت می‌کنند که البته آن هم با محدودیت همراه است. ایجاد 

محدودیت گاز برای اولین بار در فصل گرم سال رخ داده است. 
    

عضو هیات‌مدیره انجمن انبوه‌سازان:
تنها ۲ درصد از شعارهای مسکن 

دولت سیزدهم محقق شد!
عضو هیات‌مدیره انجمن 
انبوه‌سازان با اشاره به عدم 
تحقق هدف‌گذاری ساخت 
مسکن در دولت سیزدهم 
تاکید کرد: با این حال، واقعیت 
آن است که سه سال از دولت 

سیزدهم و بخشی از دولت چهاردهم گذشته و در حالی که قرار 
بوده سالانه یک میلیون واحد مسکونی تولید شود که این هدف 
محقق نشده است. به گزارش تجارت‌نیوز، حسن محتشم ادامه 
داد: ادعا کرده‌اند که یک میلیون قرارداد امضا شده، اما بین عقد 
قرارداد و اجرا، تحویل و بهره‌برداری پروژه فاصله زیادی وجود دارد. 
آمار واقعی از تعداد ساخت‌وسازهای نهضت ملی مسکن، تنها در 
حد یک یا دو درصد از شعارهایی است که داده‌اند و طبیعتا چنین 
عملکردی نمی‌تواند به تحقق شعار خانه‌دار کردن مردم منجر شود.

    
عضو اتاق بازرگانی ایران و فرانسه:

حل مشکلات تحریم و FATF خودروسازان 
اروپایی را به ایران بازمی‌گرداند

محمدرضا نجفی‌منش، 
عضو اتاق بازرگانی ایران و 
فرانسه، درباره اثر توافق احتمالی 
ایران و آمریکا بر روابط اقتصادی 
با اروپا، در گفت‌وگو با اقتصاد24، 
گفت: یکی از حوزه‌هایی که 

می‌توانیم سرمایه‌گذاری اروپایی‌ها را داشته باشیم، خودرو است که 
پیشتر هم در این زمینه با هم ارتباط داشتیم؛ حتی رنو هنوز دفترش 
در ایران را تعطیل نکرده است. از این رو هنوز این امید وجود دارد که 
اگر توافقی شکل گیرد، FATF تصویب و موانع انجام عملیات بانکی 
ما نیز برداشته شود تا شرکت‌های خارجی دوباره به ایران بازگردند. 
اگر شرکت‌های اروپایی، آمریکایی و باقی کشور‌ها مانند چینی‌ها و... 

وارد بازار ایران شوند، به نفع صنعت ما تمام می‌شود.
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خبر اقتصادی

گوشت قرمز از جمله کالاهایی است که 
در این چندساله تورم سالانه 3 رقمی را تجربه 
کرده و براساس آمارهای رسمی این تورم 
3 رقمی باعث حذف آن از سفره بسیاری از 

مردم شده است. 
بر اساس نتایج طرح آمارگیری کشتار دام 
کشتارگاه‌های رسمی کشور، مقدار عرضه 
گوشت قرمز در کشتارگاه‌های رسمی کشور 
در فروردین ۱۴۰۴ نسبت به ماه قبل )اسفند 
1403( حدود ۱۶ درصد کاهش داشته 
است. همچنین براساس داده‌های مرکز آمار 
ایران، سرانه مصرف گوشت و محصولات 
پروتئینی ایرانی‌ها در بازه سال‌های ۱۳۹۵ 
تا ۱۴۰۲ به میزان ۱۴کیلوگرم کاهش یافته 
است. بر اساس این آمار متوسط سرانه مصرف 
محصولات پروتئینی که شامل گوشت قرمز، 
گوشت سفید و محصولات فرآوری شده 
پروتئینی است، از ۸۹ کیلوگرم در سال ۱۳۹۵ 
به ۸۱ کیلوگرم در سال ۱۴۰۰ و به حدود ۷۰ 
کیلوگرم در سال ۱۴۰۱ و تقریباً ۷۵ کیلوگرم 
در ۱۴۰۲ تغییر کرده است. بررسی ترکیب 
مصرف نشان می‌دهد که به ‌دلیل گرانی و 
تورم خانوارها سعی کرده‌اند گوشت سفید به 
‌خصوص گوشت مرغ را جایگزین گوشت قرمز 
کنند. حتی روند کشتار دام در سال‌های اخیر 
می‌تواند نماد کوچک شدن این بازار و کاهش 

مصرف خانوارها باشد.

گوشت قرمز از لیست کالاهای اساسی 
خارج شد!

در زمانی که مصرف گوشت قرمز برای 
بسیاری از مردم به آرزو تبدیل شده است، 
دولت در اقدامی بحث‌برانگیز، گوشت گرم را 

از فهرست کالا‌های اساسی خارج کرد.
به گزارش اقتصاد24، حذف ارز ترجیحی 
از واردات گوشت، تصمیمی است که دولت 
با هدف اصلاح نظام یارانه‌ای اتخاذ کرد اما 
اکنون به مثابه آتشی زیر خاکستر، شعله‌های 
تورم را به آسمان بلند کرده است. این اقدام، نه 
تنها قیمت گوشت را به طور ناگهانی افزایش 
داد، بلکه آثار زنجیره‌ای آن، سایر بخش‌های 

اقتصادی را نیز تحت تاثیر قرار داده است.
افزایش قیمت گوشت، فراتر از یک گرانی 
ساده، زلزله‌ای خاموش در اقتصاد خانوار‌ها 
و لرزه‌ای بزرگ بر پیکره اقتصاد کلان کشور 
است. این افزایش، نه تنها سهم گوشت در 
سبد هزینه خانوار را به شدت کاهش داده، 
بلکه به عنوان یک عامل کلیدی، نرخ تورم کلی 
را نیز به طور چشمگیری افزایش داده است. 

افزایش قیمت گوشت، یک چالش اقتصادی، 
بلکه یک بحران اجتماعی است که نیازمند 
توجه فوری و راهکار‌های اساسی است. دولت 
باید با اتخاذ سیاست‌های هوشمندانه و جامع، 
از یک سو از اقشار آسیب‌پذیر حمایت کند و از 
سوی دیگر، با اصلاح ساختار‌های اقتصادی، 
زمینه را برای کاهش تورم و افزایش قدرت 
خرید مردم فراهم آورد. در غیر این صورت، 
علاوه بر سوءتغذیه بیشتر اقشار آسیب‌پذیر، 
سفره‌های ایرانی روزبه‌روز کوچک‌تر و اقتصاد 

کشور، روزبه‌روز بیمارتر خواهد شد.

ضربه تغییر نرخ ارز ترجیحی 
سال 1401 به مصرف گوشت

مدیرعامل اتحادیه مرکزی دام سبک 
کشور درباره کاهش مصرف سرانه گوشت 
قرمز در کشور به »توسعه ایرانی«، گفت: 
در سال 1398، مصرف سرانه گوشت قرمز 
در کشور 12 کیلوگرم و گوشت سفید 24 
کیلوگرم بوده است. افشین صدر دادرس 
تصریح کرد که مصرف سرانه گوشت قرمز 
از 12 کیلوگرم در سال 1398 به حدود 8 

کیلوگرم در سال ۱۴۰۳ رسیده است.
او درباره علل کاهش مصرف سرانه گوشت 
قرمز اظهار کرد: حتی در سال‌های قبل 1398 
و به خصوص در سال 1396، یک اپیدمی 
سنگین تب برفکی داشتیم که تلفات زیادی 
به دام‌ها وارد کرد و بعد از آن هم خشکسالی 
گسترده داشتیم که باز دام‌های ما آسیب 
زیادی دیدند. همه این عوامل در جمعیت 
دامی موثر بود به صورتی که در سال‌های ۹۶ تا 
۹۸ یک کاهش جمعیت دامی داشتیم ولی در 
سال‌های 1399 و ۱۴۰۰ این کاهش جمعیت 

دامی جبران شد. این مقام صنفی افزود: اما 
ضربه کاری به مصرف گوشت قرمز در سال 
1401 وارد شد؛ در این سال قیمت تمام شده 
تولید ما به دلیل تغییر نرخ ارز ترجیحی به 
شدت افزایش پیدا کرد و بعد از افزایش و بالا 
رفتن قیمت تمام شده گوشت قرمز، قدرت 
خرید مردم متناسب با این افزایش نرخ ارز 
ترجیحی و تورمی که ایجاد کرده بود، بالا نرفت 
و باعث شد مصرف مردم کاهش پیدا کند، اما 

تولید آسیبی ندید.

تغییر اقلام مصرفی 
به جای بهبود قدرت خرید

صدر دادرس با اشاره به کمبود تقاضا در 
گوشت قرمز پس از تغییر نرخ ارز ترجیحی 
در سال 1401، تاکید کرد: دولتمردان به جای 
اینکه قدرت خرید مردم را بهبود بخشند، 
راهکارهایی را در پیش بگیرند که قدرت خرید 
مردم افزایش پیدا کند، سراغ راهکار دیگری 
رفتند و گوشت مرغ را جایگزین گوشت قرمز 
در سبد غذایی مردم کردند و حتی همین الان 

هم همین کار را می‌کنند.
او توضیح داد: به همین دلیلست که 
مصرف گوشت قرمز پایین آمده و مصرف 
گوشت مرغ بالا رفته است. مصرف سرانه 
گوشت قرمز ۸ کیلوگرم است اما مصرف سرانه 
گوشت سفید و مرغ که ۲۴ کیلوگرم در سال 
98 بود، اکنون به حدود ۳۰ تا ۳۲ کیلوگرم 

رسیده است.
به گفته مدیرعامل اتحادیه مرکزی 
دام سبک کشور، این راهکار جایگزینی 
گوشت سفید به جای گوشت قرمز از جهات 
و جنبه‌های مختلف هم برای مردم و هم برای 

اقتصاد کشور آسیب‌زاست.

حذف ارز ترجیحی گوشت 
دردی را دوا نمی‌کند

همچنین منصور پوریان، رئیس شورای 
تامین دام، در گفت‌وگو با »توسعه ایرانی«، 
درباره حذف ارز ترجیحی گوشت بیان کرد: 
هر بازاری نیاز به یک تزریق یا تامین همیشگی 

دارد.
او افزود: اگر در بهترین شرایط تولید قرار 
گرفته باشیم، یا حتی در خودکفایی کامل 

باشیم، باز نیاز به این تامین همیشگی وجود 
دارد. برای مثال ما در تولید مرغ خودکفا 
هستیم ولی در بعضی از مواقع و فصول به 
یک تامین مستمر و همیشگی در بازارهای 

پرمصرف مثل تهران نیاز داریم.
این مقام صنفی درباره ضرورت وجود 
این تامین همیشگی عنوان کرد: درباره این 
تامین باید دو موضوع را درنظر داشته باشیم؛ 
موضوع اول مربوط به تامین مرتب است و 
موضوع دوم مربوط به قیمت. جهت ثبات 
قیمتی و همچنین از این جهت که جامعه یک 
دست نیست و دهک‌های مختلف دارد، برای 
بعضی‌ از این دهک‌ها خرید گوشت با احتساب 
هزینه‌های موجود امکان‌پذیر نیست و دولت 
باید مقداری از گوشت‌هایی را که امکان 
تامینش وجود دارد و می‌توان با قیمت مناسب 
تهیه کرد، در اختیار مصرف‌کننده قرار بدهد.

پوریان تصریح کرد: حذف ارز ترجیحی 
گوشت دردی را دوا نمی‌کند بلکه شرایط را 

بدتر هم می‌کند.
به گفته او، وزارت جهاد در این کار دخیل 
نبوده است بلکه سازمان برنامه و بودجه این 
کالا را از فهرست دریافت ارز ترجیحی خارج 
کرده در صورتی که هنوز هم نیاز است مانند 
سابق ۲۵۰ تا ۳۰۰ تن گوشت به صورت مرتب 

و روزانه در تهران وارد و توزیع شود.
رئیس شورای تامین دام با بیان اینکه 
در بعضی مواقع اتفاقاتی برای بخشی از این 
گوشت وارداتی می‌افتد، در پایان خاطرنشان 

کرد: بحث اصلی اینست که بخشی از جامعه 
ما می‌توانستند این گوشت را بخرند و نیازهای 
پروتئینی خود را جبران کنند؛ اما اکنون 
خرید این گوشت برای این افراد از جامعه 

مشکل شده است.

دولت مقدمات شوک درمانی را
 فراهم می‌کند

بعد از تشدید تحریم‌ها و محدود شدن 
درآمد ارزی ایران، همواره این کاهش 
درآمد بهانه‌ای برای اجرای سیاست‌های 
شوک‌درمانی بوده است فارغ از اینکه دولت 
درآمد خود را به جای کارهای ضروری، صرف 

سیاست‌های غیرضروری می‌کند.
یکی از این سیاست‌های غیرضروری 
ارزپاشی در بازار ارز است تا قیمت دلار را پایین 
نگه دارد و در مواقعی که به افزایش نرخ ارز نیاز 
دارد، نیز این روند را متوقف می‌کند. به همین 
دلیلست که برخی معتقدند نوسانات نرخ ارز 

کاملا در دست دولت قرار دارد.
به عبارتی دولت درآمد خود را به 
جای اختصاص به بهبود معیشت مردم و 
یا سرمایه‌گذاری در زیرساخت‌ها، صرف 
دلارپاشی می‌کند و با ادعای نداشتن درآمد 
برای مثال ارز ترجیحی کالایی مانند گوشت را 
قطع می‌کند یا تمایل نشان می‌دهد که شبکه 
ارزی را آزادسازی کند تا به اصطلاح ارز را 
تک‌نرخی کند فارغ از اینکه شرایط تک‌نرخی 
شدن ارز موجود نیست. تجربه سال‌های 
گذشته نیز نشان می‌دهد که نتیجه حذف ارز 
ترجیحی و یا آزادسازی و یکسان‌سازی نرخ ارز 

همواره چیزی جز شوک‌درمانی نبوده است.
این سیاست دولت درنهایت می‌تواند 
بهانه‌ای برای شوک به قیمت بنزین باشد که 

آسیب‌های آن برای کسی پوشیده نیست.

انتقاد دو مقام صنفی از تصمیم جدید سازمان برنامه و بودجه در گفت‌وگو با »توسعه ایرانی«:

حذف ارز ترجیحی گوشت معضل کاهش مصرف را تشدید می‌کند
رامتین موثق

روند شامخ در یک سال گذشته به طور کلی نمایانگر رکود در فضای اقتصاد کشور بوده و این 
شاخص در فروردین نیز نسبت به اسفند سال گذشته کاهش یافته است. این روند، ادامه وضعیت 

رکودی شامخ در 4 ماه انتهایی سال 1403 است.
به گزارش اکوایران، شامخ کل اقتصاد وقتی کمتر از رقم 50 قرار بگیرد یعنی رکود در اقتصاد 
کشور حاکم است. براساس گزارش اتاق ایران شاخص مدیران خرید یا به اختصار شامخ ، این 
شاخص در فروردین امسال معادل 48.4 محاسبه شده که در مقایسه با اسفند 1403 کاهش یافته 
است. یافته‌های اتاق ایران حاکی از آن است که تأثیر تعطیلات نوروزی همه ساله در کاهش شامخ 
کل فروردین مشاهده می‌شود اما این تنها دلیل کاهش در فروردین 1404 نیست. مشکلات عمیق 
زیرساختی و اقتصادی از جمله ناترازی انرژی و قطعی برق در این کاهش نقش داشتند. علاوه بر این، 
نوسان نرخ ارز، دشواری در تأمین مواد اولیه و از سوی دیگر، کاهش قدرت خرید مصرف کنندگان 

موجب شده است بسیاری از بنگاه ها در سطوحی پایین تر از ظرفیت واقعی خود فعالیت کنند.
بررسی‌ها نشان می‌دهد در سال گذشته نیز در بیشتر ماه‌ها شامخ کل روایتی رکودی از وضعیت 

اقتصادی کشور داشته است. همچنین براساس برآورد مرکز پژوهش‌های مجلس از رشد اقتصادی 
در سال 1403 در مقایسه با سه سال قبل‌تر، کاهش سرعت رشد اقتصادی کشور قابل مشاهده 

است. بنابراین همه این موارد نشان از زنگ خطر رکود در اقتصاد کشور است.
شامخ کل اقتصاد در اغلب ماه‌های سال گذشته پایین‌تر از 50 بوده است. همچنین این 

شاخص در فروردین سال جاری نیز کمتر از رقم 50 محاسبه شده است. در واقع از ابتدای سال 
گذشته تا فروردین ماه امسال در 10 ماه وضعیت رکود در محیط اقتصادی کشور حاکم بوده 
است. اگر نگاهی دقیق‌تر به اعداد و ارقام شامخ کل اقتصاد در سال گذشته داشته باشیم متوجه 
می‌شویم که در خرداد ماه این شاخص به پایین‌ترین میزان در سال گذشته رسیده و معادل 45.4 
برآورد شده است. علت این اتفاق احتمالا به افزایش تنش‌های سیاسی در آن دوره زمانی مرتبط 
است. بار دوم نیز در آذرماه 1403 باز هم به علت تنش‌های سیاسی شامخ به رقم 45.8 رسید. 
براساس گزارش اتاق ایران در 4 ماهه انتهایی سال گذشته و فروردین امسال شامخ پایین‌تر از 
50 ثبت شده که این امر به معنای استمرار وضعیت رکود در کسب و کارهای کشور است. از 
 طرف دیگر شامخ فروردین سال جاری نسبت به اسفند 1403 نیز کاهش پیدا کرده و از 48.7 به

 48.4 رسیده است.
محاسبات و پیش‌بینی مرکز پژوهش‌های مجلس از رشد اقتصادی در سال 1403 حاکی 
از آن است که کیک اقتصاد ایران در سال گذشته 2.8 درصد نسبت به سال 1402 بزرگتر شده 
است. رشد اقتصادی کشور در سال گذشته بدون احتساب نفت نیز برابر با 2.7 درصد بوده است. 
با این‌حال سرعت رشد اقتصادی در مقایسه با سال‌های 1400، 1401 و 1402 کاهش یافته 
است. این اتفاق از نگاه بال پژوهشی مجلس هشداری به سیاست‌گذاران اقتصادی کشور محسوب 
می‌شود؛ چراکه کاهش سرعت رشد اقتصادی دارای عواقبی منفی برای رفاه و معیشت مردم 

خواهد بود.

با کاهش ادامه‌دار شامخ:

زنگ خطر رکود به صدا درآمد

گزارش

به اعتقاد یک کارشناس اقتصادی، نظریه بانک مرکزی مبنی 
بر افزایش نرخ ارز منجر به بیشتر شدن تورم در کشور می‌شود و 
سیاست‌گذاری بر پایه این نظریه، موجب اتلاف منابع ارزی و افزایش 
نرخ ارز می‌شود، در حالی که تورم در ایران به دلیل نبود تناسب خلق 

نقدینگی و پول به نسبت عرضه کالا است.
علی صادقی همدانی در گفت‌وگو با تجارت‌نیوز، اظهار کرد: در 
اقتصاد ایران دیدگاهی وجود دارد مبنی بر اینکه تورم از برآیند دو 
قسمت تورم کالاهای وارداتی و تورم کالاهای داخلی ایجاد می‌شود. 
بنابراین، چون افزایش نرخ ارز منجر به بالا رفتن بهای تمام شده 
کالاهای وارداتی می‌شود، از مسیر افزایش قیمت این کالاها، تشدید 
نرخ تورم را در پی خواهد داشت. بر اساس این دیدگاه نرخ ارز عامل 

اصلی تورم است و برای درمان تورم، نرخ ارز باید تثبیت شود. او 
افزود: اما این تحلیل، ساده کردن مساله است؛ تورم ریشه پولی دارد 
و مادامی که نقدینگی مازاد بر نیاز معاملاتی و مبادلاتی در اقتصاد 
خلق نشود، حتی اگر نرخ ارز افزایش یابد، امکان افزایش مستمر سطح 
عمومی کالاها و خدمات داخلی وجود ندارد. ممکن است افزایش 
 نرخ ارز اثرات آنی و تکانه‌‌ای داشته باشد، اما تاثیر بنیادی و ماندگار 

نخواهد داشت.
این تحلیلگر مسائل اقتصادی توضیح داد: مساله مهم در موضوع 
تورم، پولی شدن کسری بودجه دولت است. تورم در ایران از محل 
پولی شدن کسری بودجه تغذیه می‌شود که در عمل به دو روش اتفاق 
می‌افتد؛ روش اول، هنگامی است که کسری بودجه دولت، به طور 
مستقیم از طریق استقراض از بانک مرکزی تامین مالی می‌شود. روش 
دوم نیز وقتی اتفاق می‌افتد که دولت‌ها برای تامین مالی کسری بودجه 
اوراق بدهی منتشر می‌کنند و بانک‌ها و موسسات دولتی ملزم به خرید 
این اوراق می‌شوند. این دو روش گرچه مسیر اثرگذاری متفاوتی بر تورم 
دارند اما در انتقال بی‌انضباطی مالی دولت به شبکه پولی و بانکی کشور 

مشترک هستند. این وجه اشتراک عامل اصلی تورم در کشور است و 
هیچ ارتباط مستقیمی با نرخ ارز ندارد.

صادقی همدانی تصریح کرد: اگر دولت کسری بودجه نداشت یا مانند 
سایر اقتصادهای توسعه یافته از روش‌های غیرتورمی، کسری بودجه را 
تامین مالی و مدیریت می‌کرد، آنگاه افزایش نرخ ارز هرگز نمی‌توانست 
منجر به تورم و افزایش مستمر سطح عمومی قیمت‌ها شود. پس 

افزایش نرخ ارز، علت اصلی تورم نیست.
او عنوان کرد: بررسی آمار رشد نقدینگی و تولید ناخالص داخلی از 
تاریخ خاتمه جنگ تاکنون نشان می‌دهد، بیش از 7 برابر نیاز معاملاتی 
و معادلاتی کشور، نقدینگی خلق شده است. این نقدینگی تقاضای کل 
را 7 برابر رشد تولید ناخالص ملی افزایش داده است. زمانی که تقاضای 
کل بیشتر از عرضه کل افزایش یابد، باعث افزایش مستمر سطح عمومی 

قیمت‌ها خواهد شد.
این کارشناس خاطرنشان کرد: تورم در ایران به دلیل فقدان تناسب 
بین خلق نقدینگی و رشد عرضه کل کالا و خدمات در کشور به‌وجود 

می‌آید و ریشه ارزی ندارد.«

یک کارشناس مسائل اقتصادی:

بعد از جنگ 7 برابر نیاز کشور نقدینگی خلق شده است

گفت وگو

یک تحلیل‌گر روابط بین المللی معتقد است اجرای توافقات انجام شده در سفر اخیر ترامپ 
به سه کشور عربی، بدون توافق با ایران و برقراری ثبات و امنیت در منطقه عملی نخواهد بود.

علی بیگدلی در گفت‌وگو با خبرآنلاین، افزود: این سفر به طور قطع برای ترامپ اهمیت 
اقتصادی و تجاری بسیار زیادی داشته است. به احتمال زیاد همه این قرار دادها عملی نخواهند 
شد و اجرایی کردن این حجم از توافقات اقتصادی در عرض ۴ سال کاری بس دشوار است ولی 

این نیز از اهمیت این سفر به عنوان یک دستاورد مهم برای ترامپ و کابینه‌اش نخواهد کاست.
او در پاسخ به اینکه اهمیت این سفر از نظر اقتصادی برای ایران چه می‌تواند باشد، توضیح داد: 
ما البته تا زمانی که نگاهمان به کشورهای منطقه و جهان پیرامون را تغییر ندهیم، نمی‌توانیم از 
فرصتهای پیش‌آمده به نحو احسن استفاده کنیم. اینکه گفته می‌شود باید سرمایه‌گذاری مولد 

جذب شود، حرف اشتباهی نیست منتها این امر به الزاماتی نیاز دارد چون ثبات. سرمایه ترسو 
است و به جایی نمی‌رود که بی‌ثباتی وجود دارد. ثبات نیازمند تغییر رویکرد است وگرنه ما هم 
اکنون در انتهای یک خیابان یک طرفه و بن بست قرار داریم و بدون تغییر نگاه، نمی‌توانیم از 

این بن بست بیرون بیاییم.
بیگدلی با اشاره به حجم بزرگ قراردادهای تجاری میان امریکا و سه کشور منطقه توضیح داد: 
همانطوری که گفتم سرمایه ترسو است. به همین دلیل این قراردادها هم زمانی اجرایی می‌شوند 
که وضعیت ثبات لازم را داشته باشد. به همین دلیل می‌توانیم بگوییم آمریکا هم برایش مطلوب‌ 
است که با مذاکره و توافق با ایران، مشکلات خود را مدیریت کند. درواقع بدون رفع مشکل 
واشنگتن با تهران، این توافقات صورت گرفته اجرایی نخواهد شد و منطقه هم امن نخواهد بود.

تحلیلگر روابط بین‌الملل:

قراردادهای ترامپ با کشورهای عربی بدون امنیت در منطقه، قابل اجرا نیست

منصور پوریان، رئیس شورای 
تامین دام، در گفت‌وگو با »توسعه 

ایرانی«: درباره حذف ارز ترجیحی 
گوشت باید تأکید کنم که هر بازاری 
برای ایجاد ثبات قیمتی نیاز به یک 

تزریق یا تامین همیشگی دارد. 
برای بعضی‌ دهک‌ها خرید گوشت 

با احتساب هزینه‌های موجود 
امکان‌پذیر نیست و دولت باید 

مقداری از گوشت‌هایی را که امکان 
تامین آن وجود دارد و می‌توان با 

قیمت مناسب تهیه کرد، در اختیار 
مصرف‌کننده قرار بدهد

افشین صدر دادرس، مدیرعامل 
اتحادیه مرکزی دام سبک کشور، 

در گفت‌وگو با »توسعه ایرانی«: 
ضربه کاری به مصرف گوشت قرمز 
در سال 1401 وارد شد؛ در این سال 

قیمت تمام شده تولید ما به دلیل 
تغییر نرخ ارز ترجیحی به شدت 

افزایش پیدا کرد و بعد از افزایش و 
بالا رفتن قیمت تمام شده گوشت 
قرمز، قدرت خرید مردم متناسب 

با این افزایش نرخ ارز ترجیحی و 
تورمی که ایجاد کرده بود، بالا نرفت 

و باعث شد مصرف مردم کاهش 
پیدا کند، اما تولید آسیبی ندید

دولتمردان به جای اینکه قدرت 
خرید مردم را بهبود بخشند، سراغ 
راهکار دیگری رفتند و گوشت مرغ 

را در سبد غذایی مردم جایگزین 
گوشت قرمز کردند و حتی همین 
الان هم همین کار را می‌کنند. به 

همین دلیلست که مصرف گوشت 
قرمز پایین آمده و مصرف گوشت 
مرغ بالا رفته است. مصرف سرانه 
گوشت قرمز ۸ کیلوگرم است اما 

مصرف سرانه گوشت سفید و مرغ 
کشور که ۲۴ کیلوگرم در سال 

98 بود، اکنون به حدود ۳۰ تا ۳۲ 
کیلوگرم رسیده است


